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Innovative netværk i Danmark

1. Indledning
Regeringen satte med globaliseringsstrategien ambitiøse mål for, hvordan Danmark får mest ud af globaliseringen. Målene er, at danske virksomheder og offentlige institutioner skal være blandt de mest innovative i verden, og at Danmark skal være blandt de lande i verden, hvor der er flest vækstiværksættere. 
Kun meget få virksomheder er selv i stand til at frembringe den al viden, der er nødvendig for at blive mere og vedvarende innovative og dermed klare sig i den internationale konkurrence. Den øgede internationale konkurrence betyder, at virksomheder møder krav om hurtigere forskning og udvikling af nye produkter og serviceydelser, hvis de vil holde sig konkurrencedygtige. Virksomheder har i stigende grad behov for mere effektive måder at øge og forny deres viden på. Her bliver virksomhedens netværk med forskningsinstitutionerne afgørende.

I Regeringsgrundlaget ”Mulighedernes samfund” understregede regeringen, at ”Der skal være bedre samarbejde mellem forskningsinstitutioner og virksomheder, så offentlige forskningsresultater hurtigere kan blive spredt til erhvervslivet. Innovative netværk skal styrke samspillet mellem forskningsinstitutioner og virksomheders teknologiudvikling”.

Der præsenteres i dette papir et overblik over det danske landskab af innovative netværk samt en række anbefalinger til ministerierne omhandlende, hvordan vi får skabt bedre samarbejde mellem forskningsinstitutioner og virksomheder gennem en styrkelse af virksomhedsnetværk på de forskningsudførende institutioner. Analysegrundlaget er rapporten ’Kortlægningen af Innovative netværk i Danmark’, som kortlægger de samlede netværkssamarbejder mellem virksomheder og forskningsinstitutioner.  

Arbejdet er udført af en tværministeriel arbejdsgruppe med repræsentanter fra Videnskabsministeriet (formand), Økonomi- og Erhvervsministeriet, Miljøministeriet, Kulturministeriet, Undervisningsministeriet, Transportministeriet, Klima- og Energiministeriet og Fødevareministeriet.

Indeværende papir skal ses i sammenhæng med den ’Virksomhedsrettede Innovationsstrategi. Dette notat er en uddybning af de tiltag, der er præsenteret i den virksomhedsrettede innovationsstrategi

Den ministerielle arbejdsgruppe har seks anbefalinger der kan styrke og effektivisere den innovative netværks infrastruktur i Danmark.  
	Arbejdsgruppen anbefaler: 
· Der tages initiativ til bedre overblik og lettere adgang for virksomheder til relevante innovative netværk. Der skal oprettes en samlet indgang med overblik og oplysninger over alle relevante innovative netværk, herunder deltagere, aktiviteter og kompetencer. Ligeledes skal der skabes en internetbaseret indgang til søgning af fagområder eller forskere på universiteterne. 

· Der skal i dialog med Danske Universiteter og erhvervsorganisationer udvikles nye modeller og metoder for samarbejde mellem universiteter og virksomheder. Der skal på tværs af universiteterne udveksles best-pratice modeller for samarbejde mellem forskning og erhverv. 

· Der etableres en fælles forening for innovative netværk, der skal bistå universiteter, GTS-institutter og øvrige videninstitutioner med at etablere netværk samt skabe bedre sammenhæng og samarbejde mellem de eksisterende netværk

· De innovative netværk skal øger deres samarbejde med udenlandske netværk og inddrage udenlandske forsknings- og teknologiinstitutioner og virksomheder i netværkenes matchmaking aktiviteter og andre faglige aktiviteter. Det skal ske gennem samarbejde med de danske innovationscentre i udlandet, GTS-institutternes udenlandske institutter og gennem den fælles netværksforening, som skal oprette samarbejder med tilsvarende organisationer i andre lande.

· Strukturen med de innovative netværk styrkes gennem effektivisering, sammenlægninger, fælles ydelser, netværkskompetenceopbygning og aktiviteter, hvor de netværk, der har vist resultater, støttes og videreudvikles.


2. Baggrund 

Den offentlige forsknings- og udviklingsindsats udgør godt 1 procent af BNP, medens den private forskning og udvikling udgør ca. 1,9 procent af BNP. Det er af stor samfundsmæssig betydning, at der er et velfungerende samarbejde mellem den private og den offentlige forskning. Samarbejde mellem offentlig forskning og erhvervslivet er central for en hurtig og effektiv omsætning af viden og uddannet arbejdskraft i samfundet. 

Der er på den ene side tale om en videnomsætning, hvor viden genereres på universiteterne, GTS-institutterne, professionshøjskoler og ingeniørhøjskoler spredes til samfundet og det private erhvervsliv. Det bidrager til innovative løsninger på samfundsmæssige problemer og til værditilvækst i erhvervslivet og ressourcer til at investere yderligere i forskning og udvikling. 

På den anden side sker videnomsætningen også den anden vej fra det private erhvervsliv og anvendelse af teknologier i praksis til universiteter, GTS-institutter samt øvrige videninstitutioner i det danske samfund. 

En tredje vej er den videnomsætning, der sker gennem den øgede globalisering af erhvervslivets forskningsindsats og styrket samarbejde mellem virksomheder og forskningsinstitutioner på tværs af landegrænser og regioner.

De danske forskningsudførende institutioner, herunder blandt andet universiteter og GTS-institutter, og det danske forsknings- og innovationsfinansierende system har stor betydning for mulighederne for forskere og virksomheder til at deltage i nationalt og internationalt forsknings- og udviklingsprojekter og netværk. 

Globaliseringen betyder, at samspilsrelationer i globale vidennetværk mellem erhvervsliv og den offentlige forskning får øget betydning for evnen til at forske, innovere og dermed konkurrere. Øget offentligt-privat forsknings- og innovationssamarbejde bliver derfor stadig mere centralt for at fremme den bedste forskning og udvikling både på universiteter, professionshøjskoler, ingeniørhøjskoler og i virksomheder. Stærke og synlige forsknings- og innovationsnetværk er af stor betydning for, at danske såvel som udenlandske virksomheder investerer i forskning på dansk grund, og at stærke udenlandske forskere og virksomheder finder vej til danske forskningsmiljøer.

Der findes en bred vifte af innovative netværk mellem forskning og erhverv i Danmark, som har til hensigt at fremme samarbejdet mellem offentlig og privat forskningsbaseret virksomhed og øge innovationskapaciteten i virksomhederne. 

Der synes at være et stort behov for skabe et bedre overblik for forskere og virksomheder samt øge sammenhæng og effekter af de innovative netværk i overensstemmelse med de voksende behov. Det vil kunne bidrage til, at der i Danmark udvikles en platform, hvor de akademiske miljøer og interesserede virksomheder finder det lettere, attraktivt og udbyttende at mødes.

3. Innovative netværk i Danmark
I denne sammenhæng er innovative netværk defineret som netværk med deltagelse af både virksomheder og videninstitutioner med et erhvervsfremmende formål. Netværkene skal have en selvstændig økonomi og sekretariat.

Der er i alt identificeret 161 innovative netværk i 2009 i Danmark inden for følgende fagområder:

· 61 netværk med fokus på informations- og kommunikationsteknologier

· 41 netværk med fokus på miljø, klima og energi

· 39 netværk med fokus på sundhed og medico

· 37 netværk med fokus på fødevare og landbrug 

· 36 netværk med fokus på service og tjenesteydelser

Netværkenes primære aktiviteter er brobygning mellem forskning og erhvervslivet både nationalt og internationalt (49%), Udviklings- og innovationsaktiviteter (26 %), forskningsaktiviteter (15 %) og kompetenceudviklingsaktiviteter (7%). 

Grundlæggende er der identificeret 3 forskellige typer af innovative netværk.

1. De videnudvekslende netværk har hovedsageligt fokus på at udveksle viden mellem aktører, dvs. brobyggende aktiviteter. De har en lavere mødefrekvens end andre netværk og budgetter er mindre. Omvendt er antallet af deltagere i netværkene oftest højt, og de er åbne for interesserede deltagere, som alle er med til at finansiere netværkets aktiviteter.

2. De videngenererende netværk er karakteriseret ved fokus på forskningsaktiviteter samt innovations- og udviklingsprojekter. De er ofte af begrænset størrelse og omhandler specialiseret viden, der er mere sensitiv end i de videnudvekslende netværk. Det er typisk virksomhederne, der finansierer størstedelen af aktiviteterne. Netværkene har store budgetter og høj mødefrekvens, mens sekretariatsstørrelsen ofte er begrænset.

3. Netværk med paraplyfunktion kombinerer i nogen grad karakteristika fra de to øvrige typer. Fokus er på brobyggende processer, men rummer også andre aktiviteter, heriblandt forskellige typer af innovationsprojekter. Sekretariaterne er store, netværkene har mange deltagere, og andelen af finansiering fra statslige puljer og programmer er ofte høj. 
I en analyse af virksomheders deltagelse i danske nationale innovationsnetværk
 konkluderes det, at halvdelen af alle virksomheder, der deltog i konkrete innovationsprojekter i netværkene i perioden 2006-2007 allerede er blevet mere innovative, og at ni ud af ti virksomheder forventer at skabe innovationer inden for nogle år i forlængelse af, at de har deltaget i et innovationsprojekt. Analysen viser også, at netværkenes innovationsprojekter tilfører virksomhederne en bred vifte af kompetencer. Udover tekniske kompetencer angiver mange virksomheder at have fået tilført viden om forhold som markedsforståelse, brugeradfærd, værdikædesamarbejde og innovationskoncepter. 

Dette billede understøttes af internationale analyser
, der viser, at åben innovation har en betydelig effekt på virksomhedernes innovationsudvikling. Det konkluderes bl.a., at jo bredere samspil der er mellem en virksomhed og dens omgivelser (videninstitutioner, virksomheder og virksomhedsnetværk, kunder, brugere, medarbejdere osv.), desto større er sandsynligheden for, at virksomheden får ideer og viden, som komplementerer virksomhedens egne aktiviteter og kompetencer, og desto større er sandsynligheden for at virksomheden bliver innovativ. 
Samlet set bidrager deltagelse i netværk til, at:
· Virksomhederne får lettere adgang til viden og samarbejdspartnere og adgangen til ny viden og samarbejdspartnere en hovedårsag til at involvere sig. 

· Virksomhederne får mulighed for at dele omkostninger og risici ved forsknings-, udviklings- og innovationsaktiviteter med eksterne aktører, da forsknings- og innovationsprocesser for de fleste virksomheder omkostningstunge og yderst risikobetonede.
· Virksomhederne forbedre deres evne til at indgå i komplekse forsknings-, udviklings- og innovationsprojekter. Ny viden og innovationer skabes ofte i krydsfeltet mellem forskellige faglige traditioner. Samarbejde i netværk skaber mulighed for at samle de nødvendige kompetencer i ét udviklingsteam.

· Virksomhederne får mulighed for at gennemføre udviklingsprojekter hurtigere. Deltagelse i netværk gør det enklere at identificere potentielle samarbejdspartnere. Samarbejdet lettes også ved, at aktørerne kender hinanden på forhånd.

· Virksomhederne bliver hurtigere opmærksomme på og lære om nye teknologier. Netværksdeltagelse muliggør deling af viden og teknologi, som de enkelte aktører ellers ikke ville være blevet opmærksom på eller haft mulighed for at tilegne sig.

· Virksomhederne oplever større fleksibilitet i deres forsknings- og udviklingsarbejde som følge af muligheden for at benytte andre aktørers ressourcer. Netværk giver mulighed for at kombinere store virksomheders ressourcer med mindre virksomheders fleksibilitet og kreativitet.

· Virksomhederne får lettere adgang til nye markeder og kundesegmenter. Gennem netværkssamarbejde kan virksomheder få adgang til hinandens kundekreds og dermed opnå betydelige synergieffekter.
	Performanceregnskabet for Videnskabsministeriets 23 innovationsnetværk for 2009 identificerer følgende resultater:

· I alt 3.913 virksomheder deltog i en eller flere aktiviteter under netværkene i 2008, hvoraf 2/3 er SMV’er. I 2007 deltog 2.418 virksomheder (stigning på 62 procent). 

· 408 virksomheder udviklede i 2008 nye produkter, ydelser eller processer som følge af, at de deltog i netværkenes aktiviteter. I 2007 var tallet 315 (stigning på 30 procent) 

· 466 virksomheder fik i 2008 idéer, som senere kan blive til nye produkter, ydelser eller processer. I 2007 var tallet 424 (stigning på 10 procent) 

· 924 virksomheder deltog i 2008 i konkrete samarbejdsprojekter med videninstitutioner på grund af deres deltagelse i netværkene. I 2007 var tallet 777 (stigning på 19 procent)




4. Udfordringer 
Skabelse og udvikling af innovative netværk mellem forskning og erhverv har hidtil hovedsageligt taget udgangspunkt i de forskningsudførendes institutioners og større virksomheders behov. De offentlige har gennem finansieringsmekanismer og resultatkontrakter bidraget til at fremme udviklingen af innovative netværk på flere og flere brancheområder og på tværs af faglige områder. Erfaringerne har hidtil været, at de netværk som lever længst har de bedste resultater, idet kompetenceopbygningen i netværkene er centrale for organisering og effekt af netværkenes aktiviteter. Desuden tager det tid for netværkene at få kontakt til en bred vifte af virksomheder og alle relevante forskere. 

Det har vist sig svært at sikre kompetenceopbygning og langsigtede organisering af netværk, hvor midler til sekretariaternes drift har været begrænsede eller midlertidige. Det er vanskeligt for de registrerede netværk at finansiere de sekretariater, der er fundamentet for, at netværk kan udvikle sig både i forhold til medlemmer og aktiviteter. Andre lande har gjort lignende erfaringer. Derfor er der opbygget mere permanente netværkssekretariater i andre lande.

For det andet er støttebetingelserne for de offentlige puljer til F&U-aktiviteter en væsentlig rammebetingelse for netværksdannelse, der påvirker både mulighederne for at etablere og drive netværk. De skyldes, at virksomhederne og videninstitutionerne bidrager med henholdsvis 29 % og 23 % procent af finansieringen af aktiviteterne. Staten og kommuner/regioner bidrager med henholdsvis 30 % og 8 %, medens EU bidrager med de sidste 10 %. Ofte anvendes statens bevillinger især til sekretariaternes finansiering, medens virksomhedernes aktiviteter hovedsageligt drejer sig om de aktiviteter, som de selv er involveret direkte i. Det er særligt tidshorisonten af de offentlige bevillinger, som ses som en hæmsko for den tillidsopbyggelse, som netværk er afhængige af.
Virksomhedernes overblik og generelle erfaring med samspil er en tredje faktor, der fungerer som en barriere for at få større og effektive netværk. For mange virksomheder er det uhyre vanskeligt at danne sig et overblik over videninstitutionernes netværk, og samtidig er der mange virksomheder, der ikke har erfaring med andre former for åbne innovationsprocesser. 
For det fjerde er den institutionelle struktur på videninstitutionerne en barriere for driften af netværk. Det institutionelle set op som eksempelvis administration, opsøgning af virksomheder, ledelsesopbakning mv. har stor betydning for forskerens incitament til at indgå i samarbejde med virksomheder. Den klassiske universitære karrierestruktur opleves som en hæmsko for den individuelle forsker, hvor universiteternes finansieringsstruktur med fokus på forskningspublicering mindsker incitamenterne for at drive innovative netværk. 
5. Styrkede rammebetingelser for de innovative netværk

Det er regeringens målsætning, at der skal være bedre samarbejde mellem forskningsinstitutioner og virksomheder, så offentlige forskningsresultater hurtigere kan blive spredt til erhvervslivet. Som et centralt middel skal de innovative netværk styrke samspillet mellem forskningsudførende institutioner og virksomheders teknologiudvikling. 

Regeringen vil derfor tage initiativ til en række tiltag, der skal øge effekten af de innovative netværk. Den statslige finansiering udgør en stor andel af den samlede finansiering. Derfor har de statslige støttebetingelser en væsentlig rolle i forbindelse med at fremme netværksdannelse og aktiviteterne i netværkene. Det gælder både i form af puljer og midler til innovation, men også i forbindelse med de prioriteringer, der sker i netværksaktiviteterne. 

5.1 Overblik og mere gennemsigtighed i netværksstukturen 

Virksomheders lyst, evne og erfaring med åbne innovationsprocesser er afgørende for motivationen og hyppigheden af netværksdannelse. Traditionerne i erhvervslivet gør, at der er betydelige forskelle i netværksdeltagelse på tværs af brancher.

Forsknings- og udviklingsorienterede virksomheder har et godt kendskab til mulighederne for at indgå i åbne innovationsprocesser, mens den store gruppe af andre virksomheder har et lille eller ingen kendskab til mulighederne for samspil med videninstitutionerne. For de fleste virksomheder er det vanskeligt at få overblik over netværk med deltagelse af både virksomheder og videninstitutioner.

Der eksisterer ikke en samlet portal eller et tilgængeligt kort over alle netværk og hvert fjerde netværk har ikke egen hjemmeside. Erhvervsrådgivere, væksthuse, universiteter, professionshøjskoler, ingeniørhøjskoler og GTS-institutter har heller ikke et samlet overblik over netværksstrukturen i Danmark. Dermed bliver det vanskeligt for virksomhederne at finde og indgå i innovationsnetværkene. 

Det er derfor afgørende, at der skabes større overblik og gennemsigtighed i de netværk der eksistere, og de muligheder netværkene tilbyder samt at denne viden spredes til alle relevante aktører. I fx Tyskland findes der organisationer, der har ansvar for at skabe det nødvendige overblik over samt samarbejde og sammenhæng mellem innovative netværk. Det bidrager til lettere information og adgang for virksomhederne til relevante netværk. 

Anbefaling fra arbejdsgruppen

Arbejdsgruppen anbefaler, at der tages initiativ til bedre overblik og lettere adgang for virksomheder til relevante innovative netværk. Der skal oprettes en samlet portal over alle netværk, herunder deltagere, aktiviteter og kompetencer. Samtidig vil det give statslige og regionale bevillingsmyndigheder et bedre overblik, når der skal uddeles midler. Der skal desuden skabes en internetbaseret indgang til søgning af forskere på universiteterne. I dag kører forskningsinstitutionerne med forskellige systemer af forskellig tyngde og funktionalitet. Best practice-eksempler kunne være ”find eksperten”-systemer fra AU, CBS og AAU. 
5.2. Videninstitutionerne incitamentstruktur for netværksdannelse 

Videninstitutionernes opbakning og forskerenes incitamentstruktur en vigtig rammebetingelse for dannelse af netværk mellem forskningen og erhvervslivet. 
Der er de senere år sket meget i forhold til videninstituionernes åbenhed over for erhvervslivet. Der er taget mange initiativer lokalt til at lette adgangen til videninstitutionerne. I perioden 2006-08 er opstået 81 nye innovative netværk, og der eksisterer i alt 161 innovative netværk. 

	Videninstitutioner med flest registrerede netværk

	Videninstitution
	Antal netværk

	Aalborg Universitet 
	33

	Danmarks Tekniske Universitet
	17

	Syddansk Universitet
	14

	Århus Universitet
	12

	Teknologisk Institut
	11

	FORCE Technology
	9

	Roskilde Universitetscenter
	8

	Københavns Universitet
	8

	Dansk Hydraulisk Institut (DHI)
	5

	University College Lillebælt og Ingeniørhøjskolen i København
	4

	Kilde: Oxford Research 2009


Københavns Universitet (KU) og Århus Universitet (AU) har relativt få netværk, mens Aalborg Universitet ligger helt i top. Samtidig har en række af GTS-institutterne, fx, Teknologisk Institut, FORCE Technology og DHI relativt mange netværk. KU og AU har en lang række mindre erhvervsrettede fakulteter og institutter. Aalborg Universitet og DTU har mange forskningsmæssige aktiviteter, som direkte knytter sig til kommercielle virksomheder. 

På både Aalborg Universitet og DTU er der tradition for at arbejde virksomhedsrettet og med anvendelse af mange forskellige innovationspolitiske virkemidler. Det har betydning for adfærden hos forskerne og de muligheder ledelserne giver for at arbejde med virksomhederne. Videninstitutionernes kultur og historiske tradition har dermed betydning for netværksdannelser.
 Der eksisterer forskellige organisatoriske måder at håndtere netværksdannelse på mellem de forskellige videninstitutioner. På Aalborg Universitet har man etableret en særlig afdeling for de eksterne relationer til virksomheder. Her laves en målrettet matchmaking mellem universitetets forskere og private virksomheder. For den enkelte forsker er det desuden afgørende at erhvervsrettede aktiviteter meriteres og anerkendes på linje med fx publikationslister og andre incitamentsfremmende mål. Her er der betydelige forskelle mellem videninstitutionerne i, hvordan stillingsstrukturer og incitamenter konstrueres.

Anbefaling fra arbejdsgruppen

Arbejdsgruppen anbefaler, at der skal udvikles nye modeller og metoder for samarbejde mellem universiteter og virksomheder. Der skal på tværs af universiteterne udveksles best-pratice modeller for samarbejde mellem forskning og erhverv. Der skal mere systematisk ske en videndeling af de gode erfaringer og tiltag, der allerede er taget på universiteter i Danmark og i udlandet. Mange af de institutionelle tiltag, der er taget lokalt på de enkelte forskningsinstitutioner med henblik på åbenhed over for erhvervslivet skal opsamles og evalueres med det formål at undersøge om der kan skabes en række best-practice modeller. 
Efterfølgende skal der indgås en dialog med forskningsinstitutionerne om hvilke modeller, der kan implementeres på hvilke institutioner samt i hvilket omfang. Målsætningen er at komme tættere på en indgang for virksomhederne til forskningsinstitutionerne, samt at skabe en række rammer, der øger forskningsinstitutionernes evne til at kunne møde virksomhederne.

Ligeledes anbefalerarbejdsgruppen, at der etableres en fælles forening for innovative netværk, der bl.a. kan bistå universiteterne og GTS-institutterne med at etablere netværk samt skabe bedre sammenhæng og samarbejde mellem de eksisterende netværk.

Der skal være færre små spredte og flere nationale virksomhedsrelevante netværk. Sammenhængen mellem den statslige og regionale indsats skal styrkes og der skal være bedre sammenhæng mellem eksisterende netværk. Den fælles forening for innovative netværk skal bl.a.. knytte netværkene tættere sammen på tværs af brancher og fagområder, og bistår de offentlige myndigheder med at videreudvikle de innovative netværk. 

5.3. Internationalisering af netværkene
En stor del af de danske virksomheder har ingen eller kun lidt erfaring med internationale samarbejdsrelationer. Netværkene er en god ramme for at styrke det internationale samarbejde. Her er det vigtig, at der i netværkene er øget fokus på de muligheder der eksistere internationalt. I den sammenhæng viser undersøgelsen at kravene til internationalisering af netværkene i de statslige og regionale puljer har stor betydning for inddragelse af internationale aktører i netværkene. Erfaringen er, at innovatiosnetværkene kan være en vigtig matchmaker for virksomheder, der ønsker at etablere et internationalt samarbejde. 
Anbefaling fra arbejdsgruppen

Arbejdsgruppen anbefaler en øget internationalisering af netværkene. Det skal blandt andet ske ved at samarbejdet mellem de danske innovationscentre i udlandet, Danmarks Eksportråds internationale infrastruktur og at de nationale netværk øges og styrkes. De enkelte netværk skal tage initiativ til at knytte tættere relationer til tilsvarende netværk i udlandet. Den fælles netværksforening skal ligeledes samarbejde med tilsvarende organisationer i andre lande.
5.4 Bevillingsstrukturen

I forhold til bevillingsstrukturen er der en række forhold der gør sig gældende. For det første er det vigtigt at skelne mellem projektmidler og sekretariatsmidler. Udbud af midler til konkrete projekter vurderes at fungere passende. Undersøgelser peger på, at akilleshælen er finansieringen af sekretariaterne i netværkene. I netværk spiller særlig sekretariaterne en vigtig rolle i at skabe rum, plads og de matchmakingaktiviteter, der sikre at virksomhederne og videninstitutionerne i fælleskab kan mødes og udvikle nye idéer og projekter. 
For det andet er 

For det tredje er den tidshorisont som mange innovationspuljer opererer efter. I Danmark er bevillinger på typisk 2-4 år, mens de i fx Finland, Norge og Sverige ofte er væsentligt længere.
 2 – 4 år er en kort periode til at opbygge et netværk, afprøve forskellige netværksaktiviteter, etablere den nødvendige tillid og udvikle deltagerkredsen. Ofte vil et netværk have det største potentiale og de største resultater efter en række år. 
For det tredje bør udbydere af netværksmidler have fokus på effektivisering og styrkelse af de enkelte netværk, herunder sammenlægninger af innovative netværk, hvilket kan styrke kompetencer og skabe mere kritisk masse i det enkelte netværk. I forlængelse heraf bør der være fokus på en længerevarende tilgang til hele netværksstrukturen, hvilket også indebærer, at der ikke bør oprettes nye netværk inden for områder, hvor der allerede eksistere velfungerende netværk.

Anbefaling fra arbejdsgruppen

Arbejdsgruppen anbefaler, at der i kommende udbud fra statslige puljer lægges vægt på, at der sker en effektivisering af netværksstrukturen, herunder en sammenlægning af de mange netværkssekretariater, hvor det er relevant. Samtidig opfordres til at undgå at oprette nye netværk inden for områder, hvor der allerede eksisterer velfungerende netværk. I stedet bør der lægges vægt på at understøtte eksisterende netværk, der har vist resultater.

Arbejdsgruppen anbefaler, at bevillinger gøres længerevarende. Dog er det centralt at der anlægges et periodisk betragtning på de enkelte netværk, således at det med mellemrum vurderes om netværket stadig har sin berettigelse. Det er således ikke centerdannelser, men en dynamisk infrastruktur, der løbende udvikler og styrker samarbejdet mellem videninstituioner og virksomheder. På den måde vil de gode netværk kunne have en længere tidshorisont samtidig med, at de mindre gode netværk kan afvikles. De betingelser, som støtteordningerne etableres med, har en meget stærk adfærdsregulerende effekt. 
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